

# 好欢腾,西湖鲤鱼成群“跃龙门”

每年4月中旬至5月上旬,正是鲤鱼一年一次的产卵时间

本报记者 章然 蒋慎敏 杨晓轩

近日,杭州市民又拍下了一个西湖萌物的倩影——西湖景区的鲤鱼产卵的视频,来自钱江晚报“好摄之友”陆建利。

他在4月19日上午6点拍下了这一瞬间,拍摄地点在西湖边的一公园。而陆建利发现西湖鲤鱼的这可爱的一幕,实在偶然。



来自视频截图

在这里

带你探寻

西湖边的逸闻轶事

人文秘境

一花一世界  
鲤鱼跃龙门的传说  
与鲤鱼的繁殖习性有关

“我拍照的时候,发现一条鲤鱼在前,两三条鲤鱼紧跟其后,形成追逐之势。成群结队的鲤鱼不时跃出水面,激起阵阵水花。”陆建利知道鲤鱼有喜欢跳水的习性,特别是繁殖期,更是特别喜欢跳跃。鲤鱼跃龙门的传说便与这个习性息息相关。“我一看就猜到了,现在正是鲤鱼的产卵期,这是公鲤鱼追逐着要产卵的母鲤鱼。”

陆建利的发现也得到了西湖水域管理处工作人员的肯定。

4月中旬至5月上旬,是鲤鱼一年一度的产卵时间。

“鲤鱼是体外受精,雌性鲤鱼不断用身体碰撞水草茎秆或摆动身体拍打水面,为的是把鱼卵排出来,追逐着的雄性鲤鱼则在后实现与卵子受精。”工作人员说,鲤鱼产卵具有黏性,爱好把卵附着在水草石块、网格边,所以会看到它们在网格边徘徊的样子,而且它们的产卵时间极快,几个小时能产好几万颗卵。

西湖都有哪些鱼类  
它们的责任担当各不相同

西湖中的鱼类种类不少。2021年,杭州西湖迎来首次大规模鱼类物种多样性本底调查,初步发现有超十多种鱼类在西湖里过着“同居生活”。

据史料记载,西湖鱼类养殖始于唐代。长庆四年(公元824年),白居易在《钱塘湖石记》提到湖水灌溉要重于鱼龙菱茭的养殖。

杭州在1949年成立了西湖养鱼社,1951年,更名为西湖水产养殖场。后又几经更名,到1981年,才正式改为西湖水域管理处。工作重心也开始发生变化,以管理为主,养鱼为辅,更加关注西湖水质的保护。

每年冬季,西湖水域都会投放大批鱼苗,投放的鱼种以花鲢、白鲢、鲫鱼、鳊鱼、草鱼为主,这些小鱼儿各有不同的习性,肩负着“修复生态和改善水质”的重任。

比如白鲢,是一种典型的浮游生物食性的鱼类,不管是鱼苗阶段、幼鱼阶段或是长成大鱼了,最爱吃的就是浮游生物。

鲤鱼不仅是颜值担当,同样可以吃掉水体中大量的藻类,而且自身具有滤食性

功能,可有效净化水体。

鳊鱼则是鱼类里的“老饕”,它既爱苦草、轮叶黑藻、眼子菜等水生维管束植物,也喜欢吃陆生禾本科植物和菜叶,还能摄食部分湖底植物碎屑和少量浮游动物。很多人还记得去年美国亚洲鲤鱼因为没有天敌而泛滥的新闻,而当时引进鲤鱼的原因,就是为了清洁水质。

黄尾密鲴生活在水体的中下层,最爱吃附生硅藻、水底腐殖质和高等水生植物或树叶的碎屑。

黄颡鱼,也就是昂刺鱼,则比较爱发呆,喜欢在有很多腐殖质和游泥的静水区或缓流浅滩处“让我静静”,昆虫、小鱼虾、螺蚌等都是它的最爱,而且吞食植物碎屑也不在话下。

“现在,西湖内生活着三十多种鱼类,每一种都有不同的特性,比如肉食性的蒙古红鲌,四大家鱼草鱼、鲢鱼、鲤鱼等,能净化水质的鲢鱼和鳊鱼,除了土著鱼类,投放的鱼苗都遵循着保水质的先决条件,而后才会考虑鱼类品种,鱼类不仅仅是西湖萌宠,更承担着保水质的重任。”工作人员说。

西湖夜里开始“清塘”  
驱赶荷区“漏网之鱼”  
静待夏日荷花满塘

本报讯 四月的微风吹皱起一池春水,西湖里的荷花已开始悄然生长。

4月19日晚,杭州西湖荷区“清塘”工作正式开启。今年延用了夜间“清塘”的方式,可以最大限度地减小对市民游客赏玩心情的干扰,同时避免人员聚集、扎堆围观。

夜间妆点西湖,更需匠心。淡淡月光下,装备佩戴整齐的工作人员到达“清塘”区域,根据分工分组紧密配合,将按比例兑好的漂白粉等混合剂从边缘开始均匀撒在“清塘”区域内。待到次日清晨,“休整”一夜的西湖将重新恢复清澈、有序。

为何要“清塘”?

四月是西湖荷花生长的关键时期,冬眠了一整个冬天的藕种也渐渐苏醒,藏在淤泥底下的藕茎开始抽芽、长新芽、发新叶。

对荷区进行消毒,可以避免病虫害的较快发生,也能够及时驱赶荷区里的“漏网之鱼”。

荷花最怕草食性鱼类,它会快速啃咬荷花的嫩芽,不及时驱赶会让整片荷花都遭殃。想要荷花健康成长,夏日荷花娇艳持久,需要让鱼儿们“搬搬家”。除此之外的物理性手段,工作人员也在持续摸索之中。

今年的“清塘”在区域范围上进行了调整。按照计划,第一块荷区“清塘”在断桥荷区进行,接下来将会按照北里湖、外湖,岳湖,西里湖的顺序进行“清塘”工作,总时长将持续一周左右。

披星戴月为的是荷花亭亭、夏意满塘,相信过不了多久,就能见到小荷从水下探出尖尖角儿。

本报记者 章然 通讯员 丁益雄



杭州市滨江区四地块招商

我司正在对以下四个地块项目整体预招商:

- 1.位于白马湖路北侧、长江路东侧的南六村项目,占地面积约65.4亩,地上建面约15.7万平方米;
- 2.位于江南大道北侧、伟业路西侧的浦沿六村项目,占地面积约90.9亩,地上建面约34万平方米;
- 3.位于滨盛路南侧、科技馆街北侧的江二长二项目,占地面积约20亩,地上建面约4.9万平方米;
- 4.位于滨城路南侧,建业路东侧的江三项目,占地面积约20亩,地上建面约4.7万平方米;

上述地块项目用地性质为商业商务用地,有意者请联系。

联系人:王女士,联系电话:0571-85060035。

杭州滨江区留用地开发运营有限公司



看鲤鱼产卵  
的视频